
Übungsblatt 1 - Auswertung 



Punktverteilung (Gesamt) 

 

≥50             ≥60              ≥70              ≥80            ≥90             =100 



Ergebnisse pro Aufgabe 

 



Projektstruktur (Eclipse) 

 



 



 



 



 



 



Aufgabe 1 - Ant-File 

• ANT zum OS- 
Suchpfad (PATH)  
hinzufügen 

• Kommandozeilen- 
parameter verstehen 

• Ordner mit den  
jar-Dateien  
erstellen  
(z.B. ./ant_lib/) 



 

ant-target: 
junit  

ant-libs build-file 







Aufgabe 2 - Dreieckszahl 

• Quasi trivial lösbar durch 

– Iteration                       oder 

– Gaußsche Summenformel  

 

• Ausnahme: n≥216 

 int overflow (231 ≤ i ≤ 231-1) 

 

• Lösung: Rechnen mit long 

• hexadezimal: Long.toHexString(n) 



Aufgabe 3 - Fakultät 

• Lösung durch Iteration 

• Problem 

– int overflow bei n ≥ 13 

– long overflow bei n ≥ 21 

• Lösung 

– Rechnen mit BigInteger: 

 

 



Aufgabe 4 - Fibonacci (naiv-rekursiv) 

• Lösung: straightforward 

• Problem:  

– naive rekursive Definition führt zu einer exponeniellen 
Anzahl von Funktionsaufrufen: 
fib(n)  = fib(n-1)                + fib(n-2) 
 

           = fib(n-2)+fib(n-3) + fib(n-3)+fib(n-4) 
 

           = fib(n-3)+fib(n-4) +  
              fib(n-4)+fib(n-5) +  
                                              fib(n-4)+fib(n-5) + 
                                              fib(n-5)+fib(n-6) 
           = … 



Aufgabe 2 – Fibonacci (iterativ) 

• Idee: Anwendung der Endrekursion 

– Beginne einmalig am Ende der Rekursion 
fib(2) (letzer Wert) und fib(1) (vorletzter Wert) 

– Summiere n-2 mal den letzten / vorletzten Wert 
 

 



Aufgabe 5 - Leiteraufstieg 

• Idee 

– Anzahl der Möglichkeiten für n Sprossen ist identisch zur 
Summe der Möglichkeiten für n-1 und n-2 Sprossen 

– Bsp. : 
comb(n=4) = comb(n=3)                         + comb(n=2) 
 

comb(n=4) = comb(n=2) + comb(n=1) + comb(n=2) 
comb(n=4) = 2 + 1 + 2 = 5 

• Ähnlichkeit zu Fibonacci 

• Zur Terminierung des Algorithmus für n=90  
 Iterative Berechnung 

 



Zusatzaufgabe - Halloween 

 



Zusatzaufgabe – Halloween: Problem 

• Simulation ist  
teuer! 

• Wertebereiche: 

– 1 ≤ N < 200 

– 0 ≤ s[i] ≤ 50 000 
(   i: 0 ≤ i ≤ N) 

A 



Zusatzaufgabe – Halloween: Lösung 

 


